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1.1 Operaciones con raíces cuadradas (Repaso)

Resuelve los siguientes ejercicios:
a) 6 × 10            b) 8 ÷ 18      c) 12 + 75        d) 18 – 50

b) 8 ÷ 18

8 ÷ 18  = 
18
8

= 8
18

4

9

= 4
9

= 
9
4

= 2
3

Por lo tanto,  8 ÷ 18  = 2
3 .

a) 6 × 10  

6 × 10  = 6 × 10

= (2 × 3) × (2 × 5)

= 22 × 3 × 5

= 2 3 × 5

= 2 15

Por lo tanto,  6 × 10  = 2 15.

c) 12 + 75

se efectúa la suma de términos semejantes:

d) 18 – 50

se efectúa la resta de términos semejantes:

12 = 22 × 3
= 2 3

18 = 2 × 32

= 3 2

12 + 75  = 2 3 + 5 3
= 7 3

18 – 50  = 3 2 – 5 2
= –2 2

a) 21 × 14    b) 6 × 12    c) 24 ÷ 6    d) 15 ÷ 27  

e) 40 + 90     f) 80 + 45     g) 28 – 63     h) 32 – 8

• 
a
b

=
b
a

• 
o resta de términos semejantes.

× =a b a × b 

Un número b a si al elevar al cuadrado el 
número b a, es decir b2 = a. 
Si a a se denota por a .

Realiza la descomposición 
prima, para evitar cálculos 
grandes.

-
cho que a2b = a b.

75 3 × 52

3
=
= 5

=
= 5

50 2 × 52

2

Recuerda que:
1. a × b = a × b

a
b

=
b
a

a2b  = a b 

2.

3.

a
: a a.

Números reales
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PropósitoSecuencia

raíces cuadradas en el orden con el que se tra-

a) 21 × 14  = 21 × 14  

= × × × 

= 2 × 3 × 72

= 7 2 × 3

= 7 6

b) 6 × 12  = 6 × 12  

= × × × 22

= 2 × 22 × 32

= 2 × 3 2

= 6 2

c) 24  ÷ 6 = 
6
24

= 24
6

4

1

= 4

d) 15 ÷ 27 = 
27
15

= 15
27

5

9

= 5
9

= 9
5  

= 
3
5

e)

40 = 22 × 2 × 5 = 2 10

90 = 2 × 32 × 5 = 3 10

40 + 90 = 2 10 + 3 10
= 5 10

f)

80 = 22 × 22 × 5 = 2 × 2 5 = 4 5

45 = 32 × 5 = 3 5

80 + 45 = 4 5 + 3 5
= 7 5

g)

28 = 22 × 7 = 2 7

63 = 32 × 7 = 3 7

28 – 63 = 2 7 – 3 7
= – 7  

h)

32 = 22 × 22 × 2 = 2 × 2 2 = 4 2

8 = 22 × 2  = 2 2

32 – 8 = 4 2 – 2 2
= 2 2
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1.2 Operaciones combinadas con raíces cuadradas (Repaso)

Realiza las siguientes operaciones:
a) 2( 6 + 10) b) ( 2 + 15)( 5 – 6)

En las operaciones combinadas con radicales se realizan los 
siguientes pasos:

Efectúa las siguientes operaciones:

a) 2( 6 + 10) = 2 × 6 + 2 × 10

= 2 × 6 + 2 × 10

= 12 + 20

= 22 × 3 + 22 × 5

= 2 3 + 2 5.

Efectuando el producto,

realizando la 
descomposición prima,

se puede hacer la descomposición prima de una sola vez,

b) ( 2 + 15)( 5 – 6) = 2 × 5 – 2 × 6 + 15 × 5 – 15 × 6

= 2 × 5 – 2 3 + 5 3 – 32 × 5 × 2

= 10 – 2 3 + 5 3  – 3 10

= –2 10 + 3 3.

Por lo tanto, 2 ( 6 + 10) = 2 3 + 2 5.

Por lo tanto, ( 2 + 15)( 5 – 6) = –2 10 + 3 3.

-
ductos notables:
                a (b + c) = ab + ac

(a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd
                                    (a + b)2 = a2 + 2ab + b2 
           (a + b)(a – b) = a2 – b2

(        +      )14 52 (      –      )6 3 8 (4        + 7       )5 10 15

5 12 10 24(     +        )(        +        ) 7 5 21 15(      –      )(        –         ) 12 6(        – 4)(     + 9)

(2 –        )(2 +        )1818 22 3 (      –      )28 6
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c) 5 10 + 7 15  = 5 × 4 10 + 5 × 7 15
= 4 5 × 10 + 7 5 × 15
= 4 2 × 52 + 7 3 × 52

= 4 × 5 × 2 + 7 × 5 × 3
= 20 2 + 35 3

g) 5 + 12 10 + 24  = 5 × 10 + 5 × 24 + 12 × 10 + 12 × 24  
= 5 × 10 + 5 × 24 + 12 × 10 + 12 × 24
= 2 × 52 + 5 × 22 × 2 × 3 + 22 × 3 × 2 × 5 + 22 × 22 × 2 × 32

= 5 2 + 2 30 + 2 30 + 2 × 2 × 3 2
= 5 2 + 2 30 + 2 30 + 12 2
= 17 2 + 4 30

h) 7 – 5 21 – 15  = 7 × 21 – 7 × 15 – 5 × 21 + 5 × 15  
= 7 × 21 – 7 × 15 – 5 × 21 + 5 × 15
= 3 × 72 – 105 – 105 + 3 × 52

= 7 3 – 2 105 + 5 3
= 12 3 – 2 105

i) 12 6  = 12 × 6 + 12 × 9 – 4 × 6 – 36
= 12 × 6 + 9 12 – 4 6 – 36
= 22 × 2 × 32 + 9 22 × 3 – 4 6 – 36
= 6 2 + 18 3 – 4 6 – 36

d) 18 18  = 22 18 2

= 4 – 18
= –14

e) 2 + 3 2 = 2 2 + 2 2 3 3 2

= 2 + 2 2 × 3 + 3
= 2 + 2 6 + 3
= 5 + 2 6

f) 8 – 6 2 = 8 2 – 2 8 6 6 2

= 14 – 2 8 × 6
= 14 – 2 22 × 22 × 3
= 14 – 2 × 2 × 2 3
= 14 – 8 3

b) 6 3 – 8  = 6 × 3 – 6 × 8 = 6 × 3 – 6 × 8 = 2 × 32 – 22 × 22 × 3 = 3 × 2 – 2 × 2 3 = 3 2 – 4 3

PropósitoSecuencia

con raíces separadamente; en esta clase se desa-
-

a) 2 14 + 5  = 2 × 14 + 2 × 5 = 2 × 14 + 2 × 5 = 22 × 7 + 10 = 2 7 + 10
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1.3 Racionalización con denominador 

a) 3
6

 = 3
6

 × 6
6

= 3 × 6
6 × 6

= 3 6
6

= 6
2

Por lo tanto,       =      .

1

2

dividiendo por 6,
20 = 22 × 5

= 2 5

2
20

 = 2
2 5

 

= 1
5

 × 5
5

= 1 × 5
5

= 5
5

 .

Por lo tanto,        =       .

1

1

Para racionalizar el denominador de b
a

 se realizan los siguientes pasos:
Racionalizar una fracción es en-
contrar una fracción equivalen-
te con denominador entero.

2. Racionaliza el denominador y determina cuáles son iguales.

antes de racionalizar.
a) 5

5
  

e) 6
18

b) 7
14

f) 6
12

c) 3
15

g) 12
10

d) 4
8

h) 15
72

a) 2
10

 

e) 27
21

  

     b) 3
7

     f) 3
7

     c) 5
2

     g) 2
5

   d) 35
21

  
 
   h) 3 7

7 3

a 

a)    b) 2
20

3
6

b
a

a
a

b a
a

a
a

1. 

       ×        =         . 

6
2

3
6

5
5

2
20

observa que 6
6

 = 1,
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Secuencia

a

a -

-

1d) 
8 = 23 = 2 2

4
8

 = 4
2 2

 = 2
2

 = 2
2

 × 2
2

 = 2 2
2

 = 2

1c) 3
15

 = 3
15

 × 15
15

 = 3 15
15  = 15

5

2a) 2
10

 = 2
10

 × 10
10

 = 2 10
10  = 10

5

2b) 3
7

 = 3
7

 × 7
7

 = 3 7
7

1e)
18 = 2 × 32 = 3 2

6
18

 = 6
3 2

 = 2
2

 × 2
2

 = 2 2
2

 = 2

2f) 3
7

 = 3
7
 × 7

7
 = 3 × 7 

7
 = 3 × 7   

7  = 21
7

2c) 5
2

 = 5
2
 × 2

2
 = 5 × 2 

2
 = 5 × 2   

2
 = 10

2

2g) 2
5

 = 2
5
 × 5

5
 = 2 × 5 

5  = 2 × 5   
5

 = 10
5

1f)
12 = 22 × 3 = 2 3

6
12

 = 6
2 3

 = 6
2 3

 × 3
3

 = 6 3 
2 × 3

 =    
6  = 

2   
6  = 3 2

6

= 2
2

1g) 12
10

 = 2 3
10

 = 2 3
10

 × 10
10

 = 2 3 × 10 
10

 = 2 3 × 10   
10

 = 30   
5

2d) 35
21

 = 35
21

 × 21
21

 = 35 × 21 
21  = 3 × 5 × 72   

21
 = 7 15

21  = 15
3

2e) 27
21

 = 27
21

 × 21
21

 = 27 × 21 
21  = 32 2    

21
 = 7

21  = 3 7
7

2h) 3 7
7 3

 = 3 7
7 3

 × 3
3
 = 3 7 × 3 

7 × 3
 = 7 × 3   

7
 = 21

7

1h)
72 = 22 × 2 × 32 = 2 × 3 2 = 6 2

15
72

 = 15
6 2

 = 15
6 2

 × 2
2

 = 15 × 2 
6 × 2

 = 15 × 2   
12

 = 30   
12

1a) 5
5

 = 5
5

 × 5
5

 = 5 5
5

 = 5

1b) 7
14

 = 7
14

 × 14
14

 = 7 14
14  = 14

2

6
12

 = 6
12 = 1

2 = 1
2

 × 2
2

 = 2
2
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1.4 Racionalización con denominador binomio

a) 2
5 + 2

b) 1
3 – 2

Recordando el producto notable “Suma por diferencia de binomios”: (x + y)(x – y) = x2 – y2

( a  + b )( a  – b ) = ( a )2 – ( b )2 = a – b                  

Ahora se aplicará esto a los ejercicios propuestos.

dividiendo por una 
resta de términos

dividiendo por una 
suma de términos

a)              =               ×  

=  

= 2 × ( 5 – 2)
5 – 2  

= 2 × ( 5 – 2)
3  

= 2 5 – 2 2
3  .

Por lo tanto, 2
5 + 2

 = 2 5 – 2 2
3

.

b) 1
3 – 2

 = 1
3 – 2

 × 3 + 2
3 + 2

 

     = 1 × ( 3 + 2)
( 3 – 2)( 3 + 2)

  

     = 3 + 2
3 – 2

     = 3 + 2
1

     = 3 + 2

A la expresión a  – b  se le denomina la conjugada de a  + b . La conjugada de una expresión de dos 
conjugadas si una es la 

conjugada de la otra.

Para racionalizar
y divide por la conjugada del denominador.

Racionaliza el denominador de las siguientes fracciones:

la conjugada de 7 – 2 es 7 + 2,

efectuando el producto notable, 
 ( 7 – 2)( 7 + 2) = ( 7)2 – (2)2 = 7 – 4 = 3,

Por lo tanto, 3
7 – 2

 = 21 + 2 3
3

 .

3
7 – 2

 = 3
7 – 2

 × 7 + 2
7 + 2

= 3 × ( 7 + 2)
( 7 – 2)( 7 + 2)

= 3 × 7 + 3 × 2
3

= 21 + 2 3
3

 .

Racionaliza el denominador 3
7 – 2

 

Por lo tanto, 1
3 – 2

 = 3 + 2.

2
5 + 2

5 – 2
5 – 2

2
5 + 2

2 × ( 5 – 2)
( 5 + 2)( 5 – 2)

racionales,  por su diferencia es un número racional.

a) 1
6 + 2

      b) 2
7 – 5

      c) 3
12 + 6

      d) 6
11 – 10

      e) 3 + 2
8 + 6

      f) 15 + 5
15 – 5

      g) 4
10 + 3       h) 14 + 2

1 – 7
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PropósitoSecuencia

a b o  a b

-
-
-

a) 1
6 + 2

 = 1
6 + 2

 × 6 – 2
6 – 2

 = 6 – 2
6 + 2 6 – 2

 = 6 – 2
6 2 2 2 = 6 – 2

6 – 2  = 6 – 2
4

b) 2
7 – 5

 = 2
7 – 5

 × 7 + 5
7 + 5

 = 7 + 5
7 – 5 7 + 5

 = 7 + 5
7 2 5 2 = 7 + 5

7 – 5
 = 7 + 5

c) 3
12 + 6

 = 3 × 12 – 6
12 + 6 12 – 6  = 3 × 12 – 3 × 6

12 – 6  = 3 × 12 – 3 × 6
6  = 22 × 32 – 2 × 32

6  = 6 – 3 2 
6  = 2 – 2 

2

d) 6
11 – 10

 = 6 11 + 10
11 – 10 11 + 10  = 6 × 11 + 6 × 10

11 – 10  = 6 × 11 + 6 × 10
1  = 66 + 22 × 3 × 5 = 66 + 2 15

h) 14 + 2
1 – 7

 = 14 7
1 – 7 1 + 7

 = 14 × 1 + 14 × 7 + 2 × 1 + 2 × 7
1 – 7

 = 14 + 14 × 7 + 2 + 2 7
–6  = 14 + 2 × 72 + 2 + 2 7

–6

 = – 14 + 7 2 + 2 + 2 7
6

g) 4
10 + 3

 = 10
10 + 3 10 – 3

 = 4 10 – 12
10 – 9

 = 4 10 – 12
1  = 4 10 – 12

e) 3 + 2
8 + 6

 = 3 + 2 8 – 6
8 + 6 8 – 6

 = 3 × 8 – 3 × 6 + 2 × 8 – 2 × 6 
8 – 6  = 3 × 8 – 3 × 6 + 2 × 8 – 2 × 6

2  

= 22 × 2 × 3 – 2 × 32 + 22 × 22 – 22 × 3
2  = 2 6 – 3 2 + 4 – 2 3

2

f) 15 + 5
15 – 5

 = 15 + 5 15 + 5
15 – 5 15 + 5

 = 15 2 + 2 15 × 5 5 2

15 – 5  = 15 + 2 15 × 5 + 5
10  = 20 + 2 3 × 52

10
 = 20 + 2 × 5 3

10
 = 2 + 3
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El número neperiano e
 

Su valor es 2.718281828459045...  y puede aproxi-
marse mediante la expresión   1 +        donde n es 
un número natural muy grande.

1. Observa que el valor numérico de la expresión 
anterior aumenta, si aumenta el valor de n.

2. Encuentra el valor numérico de la expresión                          
anterior con los valores n = 1000, n 
n 

1. Se evalúan los valores con una calculadora.

            

Al aumentar el valor de n aumenta el valor de la 
expresión.

2. Se elabora una tabla con los valores dados.
 

 

     

Al tomar valores “muy grandes” de n, se aproxi-
ma al valor de e dado al principio.

El número áureo = 2
1 + 5

Es la razón de las longitudes de dos segmentos 
a y b a través de la relación: La suma de 

las longitudes es al segmento mayor, como el seg-
mento mayor es al segmento menor.

 
a

a + b

b
      a + b

a
 =  a

b
= 

n 1000

  1 + 2.71692... 2.71814... 2.71826...

 = a + b
a  = aa + ba = 1 + b 

a
 y ab = 1 , luego b

a
 = 1

 = 1 + 1

2 = 1 + ,       multiplicando por ,
2 – – 1 = 0,  transponiendo los términos del  

       miembro izquierdo.
Se aplica la fórmula general de la ecuación 
cuadrática para  a = 1, b = –1 y c = –1

= 2(1)
(–1) ± (–1)2 – 4(1)(–1)

= 
2

1 ± 5
,

 es positivo, pues es la razón de longitudes.
Por lo tanto, = 2

1 + 5

e = 1
0! +

1
1! + 1

2! + 1
3!

+ ... + 1
n!

, con n un número natural y n! = n × (n – 1) ×  × 2 × 1,  

aproxima el valor de e hasta n = 10.
2. En el pentágono  regular ABCDE de lado 1 se han trazado todas las diagonales, realiza lo siguiente:

C

B

A

ED

F

El número e es irracional, por lo que su valor exacto 
solo es aproximable. 

El número es irracional pues no puede escribirse 
como el cociente de dos números enteros.

1748, dio dos expresiones para aproximar el valor de e.

e = lim
n   1 +          y  e = lim

n   1
0!

 + 1
1!

 + 1
2!

 + 1
3!

 +  + 1
n!

 
  

J.L. Coolidge. (1950). The number e.

El número áureo es una constante que aparece con fre-
cuencia en diversos campos de la naturaleza: crecimiento 

-
-

1
n

n

1
n

n

1
n

n

n 1 2 3 4

 1 +   2 2.25 2.3703... 2.4414...1
n

n

Casans, A. (2001). 
.

a) Demuestra que ABC BFA.

c) Demuestra que FA = a – 1, donde a es la longitud de la diagonal AC.

d) Demuestra que a = 1
a – 1 . e) Encuentra el valor de a.

b) Demuestra que BCF es isósceles.



Indicador de logro

Sugerencia metodológica35

Secuencia

Se presentan dos números reales que poseen 

- lo que se sugiere recordar las propiedades del 
-

1.

C

B

A

D

F

2a)
ABC = 180° × 3 ÷ 5 =108°  

AB = BC   BCA = 

Sea  = BCA = CAB
 2  + 108° = 180° 

Así BCA = 

CAB = 

ABC 
2c)

CF + FA = AC  FA = AC – CF  FA = a – CF
FBC = 

a

2d) ABC 
AC
BA  = BA

FA   a1 = 1
a – 1  a = 1

a – 1

2e) a = 1
a – 1 a a  a2 – a – 1 = 0

a = – –1 2 

 = 2
1 ± 5

Como a >  a = 2
1 + 5

2b)
FBC = ABC – ABF 

FBC = 108° – 36° = 72°

CFB es exterior al ABF
CFB = FAB + ABF 
CFB = 36° + 36° = 72 °

FBC = 

n 1 2 3 4 5
1
0! + 1

1!
1
n!  2

n 6 7 8 9 10

1
0! + 1

1!
1
n!
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1.6 

1. Dibuja la recta numérica y ubica los siguientes números:
a) 3         b) –2         c) 1

2
         d) – 9

5          e) –2.5          f) 1.4           g) 5 h)        i) –1 j)   

2. Clasifica cada uno de los números anteriores como racional e irracional.

Antes de colocar los números  en la recta numérica, se ordenan de menor a mayor.

–2.5 < –2 < – 9
5 < –1 < 12 < 1.4 <  < 5 < 3 < 

0–3 –2 321–1

1
2

–2.5 1.4
–1 

5
–2

3

a) 3 = 3

f) 1.4      

b) –2 = –2 

g) 5 2.236... 

    c) 1
2

 = 0.5

    h) = 1.618... 

   d) – 9
5  = – 1.8                                                           

    i) –1    

   e) –2.5 = –2.5 

    j) = 3.141...

a) 3 es racional

e) –2.5 = – 5
2  es racional  

i) –1 es racional

    b) –2 es racional  

    f) 1.4 = 7
5 es racional 

    j) es irracional 

     c) 1
2 es racional   

     g) 5 es irracional 

d) –    es racional 

h)   es irracional            

– 95 

2. Determina a cuáles de los siguientes conjuntos: , ,  pertenece cada número del problema 1 o si es 
un número irracional.

1. Ubica los siguientes números en la recta numérica.

a) 2
5

e) – 8
5

11
10

b) 1

f) –0.5    

j) e

c) –3

g) 2.9

k) 2

d) 3
 
h) 0.15

l) 7
3

El conjunto de los números reales está formado por 
los números racionales y los números irracionales.

los números reales es 

La recta numérica es una representación del conjun-
to de los números reales: a cada número real le co-
rresponde un único punto en la recta y viceversa.

9
5

En la recta numérica b está a la 
derecha de a si y solo si a < b.

a b

Racionales Irracionales
Números reales 

Naturales

Enteros

1, 2, 5, 7,

–3, –2, –1, 0

1
2

9
5

0.75

–

2.5–

e

3 

2 3 

5 11 
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Secuencia

-
- numérica con marcas entre las unidades para di-

-

–3 < – 8
5  < –11

10 < –  < < 2
5  < 1 < 2 < 3 < 7

3  < e < 

1a) 2
5

1e) – 8
5

1i) –11
10

1b) 1

1f) –

1j) e

1c) –3

1g)

1k) 2

1d) 3
 
1h)

1l) 7
3

2a) 2
5

 es racional

2d) 3

2g) 29
10

 es racional

2j) e

2b) 1 es natural

2e) – 8
5  es racional

2h) 3
20

 es racional  

2k) 2

2c) –3 es entero  

2f) –  = – 5
9  es racional

2i) 11
10 es racional

 
2l) 7

3
 es racional

0–3 –2 321–1

–3 2 3– 85 – 11
10

e
2
5

7
31

-
dos en decimales de los números 

-
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1.7 

a) 3 b) –2 c) 3
2 d) 

5
3 e) 1

6 f) 7 g) e h)

Escribe como un número decimal los siguientes números reales:

a) 3.000..., es un número decimal, su parte entera es 3 y su parte decimal es 0.000...

b) –2.000..., es un número decimal, su parte entera es –2 y su parte decimal es 0.000...

c) 3
2 , se divide 3

2 = 3 ÷ 2 = 1.5.  d) 5
3 , se divide 5

3 = 5 ÷ 3 = 1.6    .

e) 1
6

1
6 = 1 ÷ 6 = 0.16    .  f) 7 = 2.645751...  

g) e = 2.7182818...    h) = 3.141592...

escribe de la forma a.bcdefg  donde a es un número entero y los números b, c, d, e, f, g  pueden ser 
los números 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 y 9. 

Al número a se le denomina la  y al número 0.bcdefg  se le denomina .

números reales  está formado por todos los números decimales:

a) 0.125

d) 5.75757575...

g) –10

j) 4.12666666

b)  0.101001000100001...

e) –7.321

h) 3.333333...

k) 0.123456789101112...

               c) 0

               f) 1.221212121212121...

               i) 3.141592653589...

               l) –0.61803398874989...

Racionales Irracionales

Números Reales 

Enteros
Números decimales 
con parte decimal 
0.0000...

Números decimales 
no periódicos

Números decimales 
periódicos
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a)

c)

e)

g)

i)

k)

b)

d)

f)

h)

j)

l)

Secuencia

números irracionales como aquellos números 
reales que no pueden representarse como el co-

-

números enteros y los decimales con parte deci-
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roblemas

1.8 E

Calcula el valor absoluto de los siguientes números:
a) 2 b) –3 c) 7 d) – 3

4     

20 1–1 3

2

a) 2

d) – 3
4  

3

–2 –1–3 10

                |2| = 2

20 1–1 3

7

– 1
4  – 1

2  – 3
4  0

 3
4

                 – 3
4   = 3

4

mismo número:
|2|= 2                  | 7| = 7

igual a su número opuesto: 
|–3|= 3                    – 3

4   = 3
4

Se observa que: 
• a > 0 entonces |a| = a.
• El valor absoluto de cero es cero: |0|= 0.
• a < 0 entonces |a|= – a > 0.
• 

a) 6

e) e

b) 1
70 c) –0.11111

g) 0

d) –153 

1
3

1. Encuentra el valor absoluto de los siguientes números:

2. Sean a y b a  b entonces |a – b| = a – b.  

El valor absoluto de un número real a
siguiente manera:

|a| = 
  a  ,  si a  0

a ,  si a < 0

Recuerda que:
42 = 16 = 4,  02 = 0 = 0   y  (–5)2 = 25 = 5

Por lo que, para todo número real a se cumple que: 
a2  = |a|

El valor absoluto de un número real es la distan-
cia de ese número a cero en la recta numérica.

77|    |=

Observa que:
– (– 3) = 3    y   –   – 3

4 
  = 3

4

2.64...

7c)       = 2.64...

b) –3
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Secuencia

-

Propósito

-

1a) | 6| = 6

1c)

1e) |e| = e 

1g) |0| = 0 

1b) | 1
70| = 1

70
 

1d)

1f)

1h) | 1
3| = –(– 13 ) = 13

2. a  b > 0

a = b  a – b = 0  |a – b| = |0| = 0 = a – b.

a > b  a – b > 0  |a – b| = a – b
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1.9 D

Escribe cómo se lee y representa en la recta numérica las siguientes desigualdades:
a) 5 < x  8     b) –1  x  4     c) 0 < x < 2      d) –3  x < –1     
e) x > 8   f) x < –4        g) x  5       h) x  –2 

a) 5 < x  8, esta desigualdad se lee: 
x mayor que 5 y menor o igual que 8.
Su representación en la recta es:

b) –1  x  4, esta desigualdad se lee: 
x mayor o igual que –1 y menor o igual 
que 4.

4 5 6 7 8 9 –1 0 1 2 3 4

5 no se incluye

c) 0 < x < 2, esta desigualdad se lee:
 x mayor que 0 y menor que 2, por lo 
que su representación es:

–1 0 1 2 3

d) –3  x < –1, esta desigualdad se lee: 
x mayor o igual que –3 y menor que –1, 
por lo que su representación es:

–4 –3 –2 –1 0

e) x > 8, esta desigualdad se lee: 
x mayor que 8. 
Se representa de la siguiente manera:

g) x 5, esta desigualdad se lee: 
x menor o igual que 5.

7 8 9 10 11

f) x < –4, esta desigualdad se lee: 
x menor que –4.
Se representa de la siguiente manera:

–8 –7 –6 –5 –4

2 3 4 5

h) x  –2, esta desigualdad se lee: 
x mayor  o igual que –2. 

no hay extremo no hay extremo

–3 –2 –1 0 1

Un  es una porción de la recta numérica representado por una semirrecta o un segmento de recta.
Por ejemplo, los subconjuntos representados en el Problema inicial son intervalos: a), b), c) y d) son seg-
mentos, y e), f), g) y h) son semirrectas.

    a) 5 < x  8 ]5, 8]        b) –1  x  4  [–1, 4]        c) 0 < x < 2  ]0, 2[        d) –3  x < –1  [–3, –1[

A los números que aparecen en el intervalo se les llama .
Si el extremo del intervalo no se incluye, el corchete se escribe al revés : “]” al principio y “[
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Representa los siguientes intervalos en las otras dos notaciones:

En la notación de conjunto, por ejemplo, el conjunto {x  | a  x  b} se lee: los elementos x que per-
tenecen a los números reales tal que x es mayor o igual que a y menor o igual que b.

a) ]–3, 0] b) ]– , –5[ c) [5, d) ]2, 6[

i) {x |  –9 < x < –5 }

k) {x | x  –4}

j) {x  |  –7 < x  –2}

l) {x | x < 0}

roblemas

Tipo 
de intervalo

Notación de
intervalo

Representación en la 
recta numérica

Notación de 
conjunto

Cerrado [a, b] {x  | a  x  b}

Semiabierto 
por la derecha [a, b[ {x  | a  x < b}

Semiabierto 
por la izquierda ]a, b] {x  | a < x  b}

Abierto ]a, b[ {x  | a < x < b}

[a, {x  | x  a}

]a, {x  | x > a}

]– , a] {x  |  x  a}

]– , a[ {x  | x < a}

a b

a

a

a b

a b

a

a

a b

    e) x > 8  ]8, f) x < –4  ]– , –4[             g) x  5  ]– , 5]             h) x  – 2  [–2, 

intervalo indican que no existe otro número que sea extremo del intervalo. 

El corchete correspondiente a –  o  se coloca al revés, por ejemplo: “]– , 8]” y “]1, [”.

e)       f)

g)       h)

–3 –2 –1 0 1 2 3 4 5 6 0 1 2 3

–1 0 1 2 3 –11 –10 –9 –8 –7
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]– [

[

] [

] ]

–1

i) {x |  –9 < x < –5 }
–10 –9 –7 –6 –5 –4–8

k) {x | x  –4} –5 –4 –3 –2

l) {x | x < 0}

j) {x  |  –7 < x  –2} –7–8 –6 –4 –3 –2 –1–5

Recta numérica

–3 –2 0 1

Secuencia

-

Propósito

-

-

–3 –2 –1 0 1 2 3 4 5 6

–1 0 1 2

a) ] ]
–4 –3 –2 –1 0 1

{x  |  –3 < x  0}

{x  |  2 < x < 6}

{x  |  –2  x  5}

{x  |  1  x < 2}

b) ]– [

]– ]

{x  |  x < –5}

{x  |  x  –7}

{x  |  x  5}

{x  |  x > 0}

–5–6–7–8

c) [

]

[ ]

[ [

–4

5 6 7 84

d) ] [

e) 

f) 

g) 

h) 

0 1 2 3

71 2 3 4 5 6

–11 –10 –9 –8 –7

Recta numérica

Recta numérica
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1. Racionaliza las siguientes fracciones:

2. Sea n un número natural. Ubica en la recta numérica los números n  tales que 2 < n  < 3.

3. Encuentra el valor absoluto de los siguientes números:

c) El número áureo es menor que el neperiano e.

d) 2 + 3  5.

e) Al efectuar la operación: 2 1  se obtiene un número entero.

f) El valor absoluto de un número real nunca es un número negativo.

g) Sean a y b números reales, si 0 < b < a entonces |b – a| = a – b. 

5. En los siguientes literales, ¿qué valores puede tomar la variable x

a) |x| = 1 b) |x| = 6 c) |x| = 0 d) |x + 1| = 3

6. Completa el siguiente cuadro sobre las representaciones de intervalos.

a) 1
2
 + 1

3

e) 7 – 5

b)  2
3
 – 3

4
 

f) 2 – 3

c) 5
6
 – 1

2
 

g) 10 – 3

d) 2 + 3

h) 2 7  – 6 

Intervalo Notación de conjunto Representación en la recta numérica

]–4, 7]

{x x > 9}

[ 2 , ]

{x x < 2}

[0, 2

5

x 
 2

 < x < 
 2

12 3

82

a) 1
2

e) 
1 – 3

3 + 2

b) 1
3 + 2

f) 
27  – 8 
3 + 2

c) 
4 + 7

1

g) 
2 + 3 + 5

1

d)  
2 – 3

2

h) 
2 + 3 + 2

1

2 de la clase 1.8 y también que 
si a y b son números reales tales 
que 0 < a < b entonces a < b.

10

3 4
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1g) y = 2 + 3

2 + 3 + 5
1  = 1

y + 5
 = y – 5

y + 5 y – 5
 = y – 5

y2 – 5

y2 2 + 3 2 = 2 2 +2 × 2 × 3 + 3 2 = 2 + 2 2 × 3 + 3 = 5 + 2 6

y = 2 + 3 y y2 = 5 + 2 6

2 + 3 + 5
1  = y – 5

y2 – 5  = 2 + 3 – 5
5 + 2 6 – 5

 = 2 + 3 – 5
2 6 

 = 2 + 3 – 5
2 6 

 × 6
6  = 2 + 3 – 5 6

  

= 2 6 3 6 5 6
12  = 22 × 3 + 2 × 32 – 30

12  = 2 3 + 3 2 – 30
12  

2. < n < < n <

5 6 7 8

5 6 7 8

2 3

3a) 56                   3b) 1
12                   3c) 13 

3e) 7 – 5
Puesto que 5 < 7  5 < 7

se tiene que | 7 – 5 | = 7 – 5

3g) 10 – 3 = 10 – 9
9 < 10  9 < 10  3 < 10

se tiene que | 10 – 3| = 10

 3d) | 2 + 3 | 
-

2 + 3  > 0 por lo que 
| 2 + 3 | = 2 + 3

3f) | 2 – 3
Puesto que 2 < 3  2 < 3

  2 – 3 = 2 3
 | 2 – 3 2 – 3 2 + 3 = 3 – 2

3h) 2 7 – 6 = 28 – 36
Puesto que 28 < 36  28 < 36

  28 – 36 = 28 36
 |2 7 7 7

4a) 12 ÷ 3 = 12
3

 = 12
3

 = 4 4b) 2 ÷ 8 = 2
8

 = 2
8

 = 1
4

 = 1
2

1a) 2
2

   

1d) 4 + 2 3

1b) 3 – 2

1e) 5 + 3 3
2

1c) 4 – 7
9

1f) 13 + 5 6
19

1h)  2 + 5 2 + 3 3 – 4 6
23
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4c)
y e  < e

4d) Si 2 + 3 = 5 2 + 3 2

2 + 3 2 2 2 + 2 × 2 × 3 3 2 = 2 + 2 6 + 3
              = 5 + 2 6

2 + 3 5

4e) 2 – 1 

2 = ( 2
1 + 5 )2

 = 22
5 2

 = 4
1 + 2 5 + 5 = 4

6 + 2 5 = 2
3 + 5

1 = 1 + 5
2  × 1 – 5

1 – 5  = 
5 5

5  = 1 – 5
5  = – 4

5
4

5
2

1 – 5

2 – 1  = 2
3 + 5 – ( 2

1 – 5) = 2
3 + 5 + 2

1 – 5 = 2
3 + 5 + 1 – 5 = 4

2
 = 2

4f)
Si a > 0  |a a >
Si a < 0  |a a >
Si a = 0  |0|

4g) b – a
b a

a b
|–a| a |b| b y 0 < b < a

b – a <  
|b – a b – a b a b + a = a – b

5a) |x| = 1  x = 1 o x
x

5b) |x| = 6  x = 6 o x
x

5c) |x| = 0  x
x  

5d) |x + 1| = 3  x + 1 = 3 o x + 1 = –3
Si x + 1 = 3  x
Si x + 1 = –3  x

x

] ] {x –4 < x  7}

[ 10 {x x  10}

] {x x > 9}

[ 2 ] {x 2  x  }

]–  2[ {x x < 2}

[ {x 0  x < 2

2 2

]– ] {x x  5} 5

x 
2

 < x < 
2

6.

10

3 4

9

2

0 7–4

21

2

0 654321

0

22

–2 –1 1 2








